

永康區崑山里自主防災社區推動績效與執行成果名冠全國， 慕名而來參訪觀摩取經與互動交流，絡繹不絕

昔時電視劇「嘉慶君遊台灣」，歌詞就有這麼一句，永康舊名「埔羌頭」，昔日轄境在台江內海之中，潭、橋甚多，其中最著名便屬鯽魚潭，鯽魚潭在荷鄭時期的古地圖即出現，位置範圍約在現今永康區，北自烏竹里（烏鬼橋），南至洋仔下（仁德區），東為王田、北灣（王厝）、西灣（頭前李）、南灣（潭墘—巷口）。在 1823 年 7 月山洪爆發後，溪道堆浮，千頃東湖淤淺，龍潭盡成良田，進而開墾富庶繁榮。區內工廠林立，知名企業統一企業、大成長城、可成科技等企業總部皆設於本區，人文薈萃，南臺科技、崑山科技及臺南應用科技大學亦在本區設校，由於工商業與交通發達，人口與都市發展規模成長相當快速，現人口數已超過 23 萬人，為臺南市人口數最多的行政區。

永康區崑山里乃是古早的鯽魚潭所在，地屬低窪地帶，每遇颱風豪雨就飽受淹水之苦，水患成為里民長期揮之不去的噩夢。合併後臺南市政府水利局已針對該區域進行水患治理工程計畫，硬體工程逐步完成，已大幅改善淹水面積。崑山里李忠信里長為能徹底解決水患問題，在兼顧水患治理工程的推動，同步於 102 年開始配合市政府水利局推動「水患自主防災社區」，從成立組織運作開始跨出第一步，慢慢鼓勵社區熱心幹部凝聚共識，再經財團法人成大水利海洋研究發展文教基金會的協助，積極向社區居民推廣防災意識，以提升社區整體的「抗災、避災、減災」的預防措施，以發揮社區自救互救的能力，落實全民防災理念，「自己的社區自己救」。

「皇天不負有心人」、「一枝草一點露」，崑山里自主防災社區在李里長用心認真經營推動及社區幹部及媽媽的支持下，一步一腳印踏實走過來，在 105 年度水利署辦理全國水患自主防災社區評鑑競賽榮獲特優殊榮，獲獎實至名歸。誠如水利署的訪評結論，以臺南市永康區崑山里為例，雖然崑山里為都市型社區，里民多為外來人口，但經過輔導，里長與社區防災組織幹部成功組建分工明確、運作成熟的社

區組織，並且和區公所、派出所等單位有著良好互動與合作默契，不遺餘力地守護家園。今年颱風汛期來臨時，水患自主防災社區將是臺南市民最可以信賴的防災與救護前鋒。

崑山里自主防災社區獲得全國特優殊榮後，備受各界肯定，李里長常受邀至全國各社團或政府機關演講，推動心得經驗分享。106年5月25日下午2點桃園市中壢區石頭里由黃柏誠里長帶領鄉親及下午3點本市北門區錦湖里郭添貴里長帶領自主防災社區成員，分別搭乘遊覽車至崑山里進行實地觀摩參訪取經活動，永康區公所由民政課郭孟淑課長代表出席致詞，她說：有朋自遠方來，不亦樂乎，社區自主防災是凝聚社區向心力，最好的黏著劑，因為生命與共，成功的關鍵在於社區成員的參與互動，把成功的經驗複製帶回，一起守護美麗的家園。接著由崑山里李里長親自簡報分享如何從巡守隊、關懷據點、水患自主防災社區成立的過程與成果，李里長直言要維繫「水患自主防災社區」的成員不要中途落跑離開，真的很不容易，成員除了每年須接受管筏操作訓練外，更需與成大防災中心協力團隊針對崑山里社區災害環境診斷、對策研擬、示範演練及防災教育等訓練，自主防災社區的成功，除了內部分工明確外、更重要的是和區公所、派出所、及其他外部單位，都必須要有良好互動與合作默契，才能有效的落實自主防災社區的運作。

每個人都是社區成員的一份子，藉由實地參訪觀摩了解，與其他防災社區的交流互動經驗分享，不僅增進情誼及精進社區防災作為，讓彼此都瞭解到守護家園必須靠社區自己，才能持續推動自主防災社區。除學習防救災相關知識外，更能激發里民建立防災意識，以提昇社區整體的「抗災、避災、減災」的預防措施，當災害發生時，里民就能擔負起「自救、互救」社區的防護能力，用自己的力量，為家園撐起堅固的防護傘。（永康區公所 郭孟淑）

